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ผลการจดัท าดัชนชีี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2565 

ดัชนชีี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ  รวมทุกด้าน 51.26 คะแนน 
 

น้ าหนกัในแต่ละด้าน คะแนนในแต่ละด้าน 

คุณลักษณะของกลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ 

เพศ 

ชาย 
(ร้อยละ 29.39) 

หญิง 
(ร้อยละ 70.61) 

อายุ 

มากกว่า 59 ปี 
(ร้อยละ 32.65) 

20-59 ปี 
(ร้อยละ 66.53) 

น้อยกว่า 20 ปี 
(ร้อยละ 0.82) 

การศึกษา (3 ล าดับแรก) 

ปริญญาตรี 
(ร้อยละ 3.27) 

ม.ต้น 
หรือเทียบเท่า 

(ร้อยละ 20.82) 

ประถมศึกษา 
หรือต  ากว่า 

(ร้อยละ 72.24) 

อาชีพ (3 ล าดับแรก) 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
(ร้อยละ 3.27) 

แรงงานรับจ้างทั วไป 
(ร้อยละ 3.67) 

ลูกจ้างทั วไป 
(ร้อยละ 8.98) 

ด้านการท างาน 
(ร้อยละ 5.44) 

1 

ด้านสภาพแวดล้อม 
(ร้อยละ 6.11) 

2 

ด้านความปลอดภัย 
(ร้อยละ 5.51) 

3 

ด้านสขุภาพ 
(ร้อยละ 57.42) 

4 

ด้านศักยภาพ 
(ร้อยละ 7.46) 

5 

ด้านเศรษฐกิจ 
(ร้อยละ 6.61) 

6 

ด้านสังคม 
(ร้อยละ 5.79) 

7 

ด้านอื น ๆ 
(ร้อยละ 5.66) 

8 

ด้านสังคม 
(51.00 คะแนน) 

1 

ด้านอื น ๆ 
(51.00 คะแนน) 

2 

ด้านเศรษฐกิจ 
(51.02 คะแนน) 

3 

ด้านศักยภาพ 
(51.03 คะแนน) 

4 

ด้านสขุภาพ 
(51.26 คะแนน) 

5 

ด้านความปลอดภัย 
(51.00 คะแนน) 

6 

ด้านการท างาน 
(50.99 คะแนน) 

7 

ด้านสภาพแวดล้อม 
(51.01 คะแนน) 

8 



ปัญหาจากการประกอบอาชีพ 

   ไม่มปีัญหา ร้อยละ 96.33                 มีปญัหา ร้อยละ 3.67 

ปัญหาด้านแรงงาน 

ไมม่ีปัญหา ร้อยละ 88.16                      มีปัญหา ร้อยละ 11.84 

ผลการวิเคราะหป์ัญหาด้านแรงงาน จากการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2565 

#1 

#5 

#2 

#6 

#3 
ค่าตอบแทน 

(ร้อยละ 51.17) 

#7 
ขาดทักษะฝีมือดา้นเทคโนโลยีและนวัตกรรม 

(ร้อยละ 17.24) 

สภาพแวดล้อมในการท างาน 
(ร้อยละ 24.14) 

#4 

ไมรู่้สิทธิด้านกฎหมาย 
(ร้อยละ 3.45) 

#8 

ไม่มีสวัสดิการ 
(ร้อยละ 77.78) #1 ไม่สามารถหยดุงานได ้

(ร้อยละ 11.11) #2 ช่ัวโมงการท างานมากเกินไป 
(ร้อยละ 33.33) #3 

ปัญหาดา้นการรวมกลุ่มอาชีพ 
(ร้อยละ 24.14) 

ไม่มีงานท าอยา่งต่อเนื่อง 
(ร้อยละ 34.48) 

ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 
(ร้อยละ 3.45) 

ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 
(ร้อยละ 3.45) 



 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

#3 

 
 
 
 

#13 

 
 
 
 

ต้องการพัฒนาฝมีือท่ัวไป 
ร้อยละ 98.33 

#1 

 
 
 

ต้องการความคุ้มครองความปลอดภัยในการท างาน 
ร้อยละ 87.76 

#5 

 
 
 
 
 

ต้องการความรู้ดา้นกฎหมาย 
ร้อยละ 81.63 

#12 

 
 
 
 
 
 ต้องการอาชีพเสริม 

ร้อยละ 97.96 

#2 

 
 
 
 
 

#9 
 
 
 
 
 ต้องการข้อมูลขา่วสารด้านแรงงาน 

ร้อยละ 84.49 

#10 

 
 
 
 
 

#6 
 
 
 
 
 ต้องการความต่อเนื่องในการท างาน 

ร้อยละ 91.43 

#7 

 
 
 
 
 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 
ร้อยละ 84.08 

#14 

 
 
 
 
 

ต้องการหางานท าในประเทศ  
ร้อยละ 94.69 

#11 

ต้องการพัฒนาฝมีือดา้นเทคโนโลยีและนวัตกรรม 
ร้อยละ 96.33 

#4 
ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 

ร้อยละ 95.51 

#8 

ผลการวิเคราะห์ความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ จากการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2565 

ต้องการทุนในการประกอบอาชีพ 
ร้อยละ 89.80 

ต้องการแกไ้ขสภาพแวดล้อมในสถานท่ีท างาน 
ร้อยละ 81.63 

ต้องการคา่ตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม 
ร้อยละ 82.86 

ต้องการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 
ร้อยละ 82.04 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2563 ก 

 

ค ำน ำ 

  ส านักงานปลัดกระทรวงแรงงาน ได้ด าเนินการโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน
นอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 โดยมีกรอบแนวคิดในการ
จัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ ๑) ด้านเศรษฐกิจ ๒) ด้านสังคม ๓) ด้านสุขภาพ  
๔) ด้านความปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดล้อม ๖) ด้านการท างาน ๗) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ  
๘) ด้านอื่น ๆ 

ผลการศึกษา พบว่า คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 51.26 
โดยแรงงานนอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสุขภาพมากที่สุด (ร้อยละ 57.42) รองลงมาคือ      
ด้านศักยภาพ (ร้อยละ 7.46) และด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 6.61) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านการท างาน  
ต่ าที่สุด (ร้อยละ 5.44) โดยให้คะแนนด้านสุขภาพมากที่สุด (51.26 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้าน
ศักยภาพ (51.03 คะแนน) คะแนนด้านเศรษฐกิจ (51.02 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านการ
ท างานต่ าที่สุด (50.90 คะแนน) 

ดังนั้น ส านักงานแรงงานจังหวัดระนอง หวังว่าข้อมูลผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิต
แรงงานนอกระบบ และการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงาน 
ที่เก่ียวข้องส าหรับการก าหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 

 

 

 

 

ส านักงานแรงงานจังหวัดระนอง 

สิงหาคม 2565 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออูลลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2565 ข 

 

บทสรุปผู้บริหาร 
 

ข้อมูลทั่วไป 
้ออูลลทั่วไป้องแรงงานนอกระบบที่ไดอจากการส ารวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่

เป็นเพศหญิง ูีสถานภาพสูรส อายุอยล่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี การศึกษาระดับประถูศึกษา
หรือต่ ากว่า ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพลลกจอางทั่วไป รองลงูาคือ แรงงานรับจอางทั่วไป รออยละ 77.96 ูีอาชีพ
หลักเพียงอาชีพเดียว และไู่เคยท างานหรือประกอบอาชีพอ่ืนูาก่อน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่เคยท างาน
ในระบบูาก่อนูักใหอเหตุผล้องการเปลี่ยนงานูาเป็นแรงงานนอกระบบ คือ ค่าจอาง/รายไดอไู่คุอูค่า 
รองลงูา ูีสภาพร่างกายไู่เอ้ืออ านวย ส่วนใหญ่ตอองการท างานในระบบหรือองค์กรทีู่ีสวัสดิการ  

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  

ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ รออยละ 61.63 ทีู่ีรายไดอต่ ากว่า ๙,๐๐๐ 
บาทต่อเดือน และูีจ านวนคนที่ร่วูใชอรายจ่ายตั้งแต่ ๔ คน้ึ้นไป ถึงรออยละ 38.37 ซึ่งรออยละ 92.65    
้องแรงงานนอกระบบที่ส ารวจูีรายไดอไู่เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งแรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจ  
รออยละ 46.12 ูีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกลอยืูเงินในระบบ จากการส ารวจรายไดอจากการท างาน 
(เพียงอย่างเดียว) ้องแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย ูีรายไดอเฉลี่ยอยล่ที่ 5,660 บาทต่อเดือน ซึ่งรออยละ 47.76 
ไดอรับรายไดอเป็นรายเดือน โดยรออยละ 68.98 ระบุว่า รายไดอจากการท างานที่ไดอรับไูู่ีควาูคุอูค่า          
โดยส่วนูากระบุว่าไู่คุอูค่า เนื่องจากท างานหนักเกินไป เูื่อสอบถาูถึงเป้าหูายควาูส าเร็จในการท างาน
ในแต่ละวัน กลุู่ตัวอย่างส่วนใหญ่ รออยละ 89.80 ระบุว่าไู่ไดอตั้งเป้าหูาย ูีเพียง รออยละ 10.20        
ที่ตั้งเป้าหูาย และรออยละ 48.00 ระบุว่าท างานส าเร็จตาูที่ตั้งเป้าหูายไวอ 

ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ รออยละ 93.47 ูีที่อยล่อาศัยเป็น้องตนเอง  
ไู่ตอองผ่อนช าระ รองลงูาคือ อยล่อาศัยกับบิดา ูารดา ญาติ พ่ีนออง รออยละ 5.31 ซึ่งส่วนใหญ่รออยละ 
99.18 อยล่ในสังคูอย่างสงบสุ้ไูู่ีปัญหาทะเลาะและ้ัดแยองกับใคร ูีเพียงรออยละ 0.82 ทีู่ีปัญหา 
  ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ส ารวจทั้งหูด รออยละ 100.00 ูีสภาพร่างกาย
ปกติ จากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ รออยละ 96.73 ไูู่ีโรคประจ าตัว และกลุู่ตัวอย่างูี
ปัญหาสุ้ภาพจากการท างาน รออยละ 5.71 ซึ่งรออยละ 42.86 ้องผลอูีปัญหาระบุว่าปัญหาสุ้ภาพนั้นคือ  
การเกิดควาูปวดเูื่อยจากการท างาน 

ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุู่ตัวอย่างส่วนใหญ่ รออยละ 97.55 ไู่เคยไดอรับบาดเจ็บจาก
การปฏิบัติงาน ส าหรับดอานควาูปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน และจากการส ารวจกลุ่ตัวอย่าง
ทั้งหูด รออยละ 100.00 ไู่เคยประสบเหตุการณ์ 

ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่ รออยละ 67.35   
ูีที่พักห่างจากที่ท างาน ๐-5 กิโลเูตร ซึ่งกลุู่ตัวอย่างส่วนใหญ่รออยละ 70.20 ูีควาูพึงพอใจในระดับ 
ูากที่สุดอยล่ในดอานที่อยล่อาศัยูีน้ าประปาทีู่ีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค และพึงพอใจใน
ระดับนออยที่สุดในดอานบริเวณท่ีอยล่อาศัยูีไฟฟ้าใชอเพียงพอต่อควาูตอองการการใชอไฟฟ้า รออยละ 4.90 

ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจูากกว่าครึ่งหนึ่ง รออยละ 
96.33 ไูู่ีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ูีเพียงรออยละ 3.67 ทีู่ีปัญหา ซึ่งกลุู่ตัวอย่างทีู่ีปัญหาจากการ
ประกอบอาชีพระบุว่า ูีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไู่ไดอรับสวัสดิการูากที่สุด รออยละ 77.78 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออูลลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2565 ค 

 

ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโูง หรือ ๑ วัน กลุู่ตัวอย่างูีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน 
โดยเฉลี่ยอยล่ที่ 8.16 ชั่วโูงต่อวัน อีกประูาณ 8.35 ชั่วโูงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งรออยละ 72.44 ้องแรงงานนอกระบบ
ที่ท าการส ารวจ ูีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรูอ่ืน ๆ รออยละ 89.31 ระบุว่า ูีเวลางานกับเวลาส่วนตัว
ที่เหูาะสูและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แลอว รออยละ 96.08 ไู่เคยโดนดลถลกหรือไู่ไดอรับการ
ยอูรับจากการท างาน และโดยกลุู่ตัวอย่างรออยละ 46.53 ูองว่าควาูควาูส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคต
คือ หูดภาระหนี้สิน ส่วนอีกรออยละ 27.76 ระบุว่า ไู่ไดอตั้งเป้าหูายไวอ 

ความพร้อมและศักยภาพ 
ควาูพรออูและศักยภาพ้องแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุู่ตัวอย่างแรงงานนอกระบบ ูี

ควาูพรออูในการใชอภาษาไทยในการฟัง พลด อ่าน และเ้ียน ไดอในระดับูากที่สุด รออยละ 80.41 แตู่ีควาู
พรออูในระดับนออยที่สุด คือ ในการใชออินเทอร์เน็ตในการสืบคอน้ออูลลไดออย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) รออยละ 
9.80 ใน้ณะที่แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจส่วนใหญ่ไู่สาูารถใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองใน
การฟัง พลด อ่าน และเ้ียน ไดออย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) รออยละ 82.45  

ส่วนในดอานทักษะควาูพรออูหรือการูีควาูควาูช านาญและูีศักยภาพในการท างาน 
ในสา้าอาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจูีทักษะในสา้าอาชีพภาคบริการ รออยละ 
63.27 ส่วนใหญู่ีควาูช านาญในงานแู่บอาน ทักษะในสา้าอาชีพช่าง รออยละ 22.45 ส่วนใหญู่ีควาู
ช านาญในงานซ่อู ทักษะในสา้าอาชีพศิลปะ รออยละ 18.37 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ ทักษะในสา้า
อาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ รออยละ 4.49 ส่วนใหญู่ีควาูช านาญในการใชออินเทอร์เน็ตการสืบคอน้ออูลลและ
ทักษะในสา้าอาชีพไฟฟ้า รออยละ 1.22 ส่วนใหญู่ีควาูช านาญในงานไฟฟ้า 

ทั้งนี้เูื่อถาูถึงประสบการณ์การเ้อาร่วูอบรูในโครงการพัฒนาฝีูือแรงงาน พบว่า  
รออยละ 16.33 ที่เคยเ้อาร่วูการอบรู ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเ อ้าร่วูอบรูในเรื่องงานหัตถกรรู/งานฝีูือ 50.00 
และผลอที่เคยเ้อาร่วูส่วนใหญ่ รออยละ 70.00 ระบุว่าไู่ไดอน าไปใชอต่อยอดในงาน ส่วนกลุู่ตัวอย่างอีกรออยละ 
83.67 ไู่เคยเ้อาร่วูการฝึกอบรู โดยผลอที่ไู่เคยเ้อาร่วูใหอเหตุผลที่ไู่เ อ้าร่วูเพราะ ไูส่นใจเ้อาร่วู  

ปัญหาด้านแรงงาน 
  ปัญหาดอานแรงงานนอกระบบ พบว่า รออยละ 88.16 ้องแรงงานนอกระบบไูู่ีปัญหาดอาน
แรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่าูีปัญหาดอานแรงงาน พบว่า ูีปัญหาเรื่องค่าตอบแทน และรออยละ 
36.73 ูีควาูคิดเห็นในระดับูากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไู่ไดอรับการคุอูครอง และไู่
สาูารถเ้อาถึงหลักประกันทางสังคูอย่าง ทัดเทียูแรงงานในระบบ 

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
  ควาูตอองการการช่วยเหลือจากภาครัฐ้องแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วน
ใหญ่ รออยละ 92.65 ไู่เคยใชอบริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ผลอที่เคยใชอบริการ เคยใชอบริการ
ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศลนย์บริการร่วูกระทรวงแรงงาน รออยละ 50.00 และส่วนใหญู่ีควาูตอองการ
ควาูช่วยเหลือจากภาครัฐ ในเรื่องตอองการพัฒนาฝีูือทั่วไป รออยละ 98.37 รองลงูาคือเรื่องตอองการอาชีพ
เสริู รออยละ 97.96 และตอองการพัฒนาทักษะฝีูือดอานเทคโนโลยีและวัตกรรู รออยละ 96.33 ตาูล าดับ 
และไู่ตอองการควาูช่วยเหลือูากที่สุดในเรื่องควาูรลอดอานกฎหูายและแกอไ้สภาพแวดลออูในสถานที่ท างาน 
รออยละ 18.37 
 
 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออูลลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2565 ง 

 

ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ  
  ประเด็นส าคัญดอานแรงงาน้องแรงงานนอกระบบคือ รายไดอและสวัสดิการ พบว่า แรงงาน
ส่วนใหญู่ีรายไดอไู่เพียงพอกับค่าใชอจ่าย (รออยละ 92.65) เูื่อพิจารณาถึงปัจจัยการูีสวัสดิการดอานแรงงาน
้องแรงงานนอกระบบพบว่าูีแรงงานนอกระบบที่ไดอรับควาูคุอูครองตาูกฎหูายประกันสังคูรวูรออยละ 
50.68 แบ่งเป็นผลอประกันตนูาตรา ๓๙ รออยละ 2.70 และผลอประกันตนูาตรา ๔๐ รออยละ 4.05 และูี       
ูีแรงงานที่ไดอรับเบี้ยยังชีพผลอสลงอายุรออยละ 36.49 และเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ รออยละ 7.43 และูีแรงงานนอก
ระบบที่ยังไู่ไดอรับควาูคุอูครองอยล่รออยละ 49.32 
  ในภาพรวูแรงงานนอกระบบที่ไดอรับสวัสดิการูีสัดส่วน้องแรงงานทีู่ีรายไดอเพียงพอกับ
ค่าใชอจ่ายนออยกว่าแรงงานทีู่ีรายไดอไู่เพียงพอกับค่าใชอจ่าย (รออยละ 4.44 และ รออยละ 95.5 ตาูล าดับ) 
แต่ในกลุู่แรงงานที่ไู่ไดอรับสวัสดิการูีสัดส่วน้องแรงงานทีู่ีรายไดอเพียงพอกับค่าใชอจ่ายนออยกว่าแรงงานทีู่ี
รายไดอไู่เพียงพอกับค่าใชอจ่ายเช่นเดียวกัน (รออยละ 10.81 และ 89.19 ตาูล าดับ) ทั้งนี้ หากพิจารณา 
ตาูกลุู่อาชีพที่พบูากที่สุดในการส ารวจคือ กลุู่อาชีพลลกจอางทั่วไป และกลุู่อาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป พบว่า  

กลุู่แรงงานลลกจอางทั่วไป พบว่า กลุู่แรงงานนอกระบบที่ไดอรับสวัสดิการทั้งหูดูีรายไดอไู่
เพียงพอกับค่าใชอจ่าย และเูื่อพิจารณากลุู่แรงงานที่ไู่ไดอรับสวัสดิการพบว่าแรงงานูีรายไดอไู่เพียงพอ
ูากกว่ากลุู่แรงงานทีู่ีรายไดอเพียงพอกับค่าใช่จ่าย 

กลุู่อาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป พบว่า กลุู่แรงงานนอกระบบที่ไดอรับสวัสดิการทั้งหูดูี
รายไดอไู่เพียงพอกับค่าใชอจ่าย และเูื่อพิจารณากลุู่แรงงานที่ไู่ไดอรับสวัสดิการพบว่าแรงงานทั้งหูดูีรายไดอ
ไู่เพียงพอกับค่าใช่จ่ายเช่นกัน 

ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

คุณภาพชีวิตโดยรวูแรงงานนอกระบบ้องทั้ง ๘ ดอานเท่ากับ 51.26 โดยแรงงานนอกระบบ     
ใหอน้ าหนักกับคุณภาพชีวิตดอานสุ้ภาพ (รออยละ 57.72) รองลงูาคือดอานศักยภาพ (รออยละ 7.46) และดอาน
เศรษฐกิจ (รออยละ 6.61) ตาูล าดับ และใหอน้ าหนักดอานการท างานต่ าที่สุด (รออยละ 5.44) โดยใหอคะแนน
ดอานสุ้ภาพูากที่สุด (51.26 คะแนน) รองลงูา คือ คะแนนดอานศักยภาพ (51.03 คะแนน) คะแนนดอาน
เศรษฐกิจ (51.02 คะแนน) ตาูล าดับ และใหอคะแนนดอานการท างานต่ าที่สุด (50.99 คะแนน) 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ดอานเศรษฐกิจ 6.61 51.02 
ดอานสังคู 5.79 51.00 
ดอานสุ้ภาพ 57.42 51.26 
ดอานควาูปลอดภัย 5.51 51.00 
ดอานสภาพแวดลออู 6.11 51.01 
ดอานการท างาน 5.44 50.99 
ดอานศักยภาพ 7.46 51.03 
ดอานอื่น ๆ  5.66 51.00 

รวม 8 ด้าน 51.26 
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ปัญหาที่พบในการด าเนินโครงการ 

  จากการส ารวจ้ออูลลฯ แบบสอบถาูที่ ใชอ ในการสัูภาษณ์ูีหลายูิติ  ท าใหอผลอตอบ
แบบสอบถาูใหอ้ออูลลบางส่วนไู่ครบถอวน 

แนวทางการแก้ไขปัญหา 

   ผลอสัูภาษณ์ตอองอธิบายแบบสอบถาูฯ ในการชี้แจงและท าควาูเ้อาใจ เพ่ือใหอไดอ้ออูลลอย่าง
สูบลรณ์ูากที่สุด 
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ตารางที ่12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 9 
ตารางที ่13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 9 
ตารางที่ 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 10 
ตารางที่ 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 11 
ตารางที่ 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 11 
ตารางที่ 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 12 
ตารางที่ 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 12 
ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ  

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
14 

ตารางที่ 20   ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

14 

ตารางที่ 21  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

16 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

16 

ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

17 

ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

18 

ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

18 

ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

19 

ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

20 

 
 

 
 

 
 



 
 
ตารางที่ 28 

สารบัญตาราง 
 
ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

         
หน้า 
21 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอก
ระบบจ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

22 

ตารางที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

24 

ตารางที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

25 

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

26 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

26 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

27 

ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

28 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่าย 

30 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอก
ระบบและวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

31 

ตารางที ่38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 32 
   
 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2564 1 

 

สรุปผลการส ารวจ 

๑) ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ 
เป็นเพศหญิง ร้อยละ 70.61 เพศชาย ร้อยละ 29.39 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 60.41 มีอายุอยู่
ในช่วงวัยแรงงาน อายุระหว่าง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 66.53 การศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า ร้อยละ 
72.24 ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 0.41 ที่จบการศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส. การประกอบอาชีพลูกจ้างทั่วไป
มากที่สุด ร้อยละ 8.98 รองลงมา คือ แรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 3.67 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

เพศ  
     เพศหญิง 70.61 
     เพศชาย 29.39 
สถานภาพ  
     โสด 35.51 
     สมรส 60.41 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู ่ 4.08 
อาย ุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 0.82 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 66.53 
     อายุมากกว่า 59 ปี 32.65 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 72.24 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 20.82 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 2.86 
     อนุปริญญา/ปวส. 0.41 
     ปริญญาตรี 3.27 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.00 
     ก าลังศึกษา 0.41 
การประกอบอาชีพ  
     ว่างงาน 22.04 
     ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 0.00 
     ลูกจ้างท างานบ้าน 2.45 
     แรงงานรับจ้างท่ัวไป 3.67 
     แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 0.00 

     แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.00 

     เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 3.27 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 1.22 
     คนขับรถรับจ้าง 0.82 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 1.22 
     ขายของเก่า 0.00 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2564 2 

 

รายการ ร้อยละ 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 0.00 
     ท างานในภาคบริการ 0.00 
     กิจการภาคครอบครัว 0.00 
     ลูกจ้างทั่วไป 8.98 
     อื่น ๆ 56.33 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 77.96 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 85.31 ไม่เคยท างาน
หรือประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 14.69 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคย
ประกอบอาชีพมาก่อน ร้อยละ 13.89 เคยเป็นพนักงานโรงงาน และเหตุผลสูงสุดที่ท าให้เปลี่ยนงาน คือ 
ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 13.89 รองลงมา คือ สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย ร้อยละ 8.33 

ส าหรับด้านความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้ว 
กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 88.98 มีความต้องการท างานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจส่วนมาก        
จะท างานในฐานะลูกจ้าง ร้อยละ 42.04 รองลงมา คือ ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 27.76 

ตารางท่ี 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
รายการ ร้อยละ 

 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 77.96 
ประกอบอาชีพรอง 22.04 
ก่อนหน้าท่ีท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม ่   
     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 85.31 
     เคยท างาน 14.69 
          ข้าราชการ 2.78 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 2.78 
          พนักงานบริษัทเอกชน 2.78 
          พนักงานโรงงาน 13.89 
          อื่น ๆ 77.78 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)   
     เกษียณอาย/ุอายุมาก 5.56 
     ถูกเลิกจ้าง 2.78 
     ต้องการอิสระ 0.00  
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออ านวย 8.33 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 13.89 
     มีปัญหาในที่ท างาน  0.00 
     อื่น ๆ 69.44 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่   
     อยาก 88.98 
     ไม่อยาก 11.02 
ท่านท างานในฐานะอะไร   
     นายจ้าง 8.57 
     ลูกจ้าง 42.04 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 1.22 
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รายการ ร้อยละ 
     การรวมกลุ่ม 1.22 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 27.76 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 0.82 
     อื่น ๆ 18.37 

๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
(๑) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 5,575.10 บาทต่อเดือน 

โดยคิดเป็นร้อยละ 61.63 ที่มีรายได้ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาทต่อเดือน และมีจ านวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย 
ตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป ถึงร้อยละ 38.37 ซึ่งร้อยละ 92.65 ของแรงงานนอกระบบที่ส ารวจมีรายได้ไม่เพียงพอ 
กับรายจ่าย อีกทั้งแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 46.12 มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการ
กู้ยืมเงินในระบบ ร้อยละ 98.23 
ตารางท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 

รายการ ร้อยละ 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทกุช่องทาง)  5,575.10 บาทต่อเดือน  
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 61.63 
     9,000 – 15,000 บาท 37.55 
     มากกว่า 15,000 0.82 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
ไม่มีคนร่วมใช้จ่าย 11.84 
     1 คน 4.49 
     2 คน 15.10 
     3 คน 30.20 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 38.37 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่   
     เพียงพอ 7.35 
     ไม่เพียงพอ 92.65 
ท่านมีภาระหน้ีสินหรือไม่   
     ไม่มี 53.88 
     มี 46.12 
          มี ในระบบ 98.23 
          มี นอกระบบ 1.77 

ทั้งนีจ้ากการส ารวจรายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย  
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 5,660 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 47.76 ได้รับรายได้เป็นรายเดือน โดยร้อยละ 68.98 
ระบุว่า รายได้จากการท างานที่ได้รับไม่มีความคุ้มค่า โดยส่วนมากระบุว่าไม่คุ้มค่า เนื่องจากท างานหนักเกินไป 
เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 89.80 ระบุว่า
ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 10.20 ที่ตั้งเป้าหมาย และร้อยละ 48.00 ระบุว่าท างานส าเร็จตามที่
ตั้งเป้าหมายไว้ 
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ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 5,660.00 บาทต่อเดือน  
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
     รายชั่วโมง 0.82 
     รายวัน 2.86 
     รายสัปดาห์ 2.45 
     รายเดือน 47.76 
     รายงวด/รายครั้ง 27.35 
     อื่น ๆ 18.78 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่   
     คุ้มค่า 31.02 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 68.98 
          ท างานหนักเกินไป 11.24 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 10.65 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.59 
          อื่น ๆ 77.52 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ   
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 89.80 
     ตั้งเป้าหมาย 10.20 
          ส าเร็จ 48.00 
          ไม่ส าเร็จ 52.00 

 (๒) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.47 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง  
ไม่ต้องผ่อนช าระ รองลงมาคือ อยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 5.31 ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 99.18 อยู่ใน
สังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 0.82 ที่มีปัญหา  

ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
รายการ ร้อยละ 

สภาพความเป็นอยู ่   
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 93.47 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 0.82 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง 5.31 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.00 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.00 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 0.41 
     อื่น ๆ   
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่   
     ไม่มี 99.18 
     มี 0.82 
          เรื่องงาน  0.00 
          เรื่องส่วนตัว 0.00 
          อื่น ๆ 100.00 
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(๓) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ส ารวจทั้งหมด ร้อยละ 100.00 มีสภาพ
ร่างกายปกติ จากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.73 ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่ม
ตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 5.71 ซึ่งร้อยละ 42.86 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพ
นั้นคือ การเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน 
ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

รายการ ร้อยละ 
สภาพร่างกาย   
     ปกติ 100.00 
     พิการ ประเภทความพิการ 0.00 
          การมองเห็น 0.00 
          การได้ยิน 0.00 
          การเคลื่อนไหว 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0.00 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0.00 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่  
     มี 3.27 
     ไม่มี 96.73 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 94.29 
     มี อย่างไร 5.71 
          เครียด 21.43 
          ปวดเมื่อย 42.86 
          อื่น ๆ 35.71 

 (๔) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.55 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ 
จากการปฏิบัติงาน ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน และจากการส ารวจกลุ่ม
ตัวอย่างทั้งหมด ร้อยละ 100.00 ไม่เคยประสบเหตุการณ์  
ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

รายการ ร้อยละ 
ต้ังแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน
จ านวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยไดร้ับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 97.55 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 1.63 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.82 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่   
     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 100.00 
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.00 
          ลักทรัพย์ 0.00 
          จี/้ปล้น 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 
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(๕) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.35  
มีที่พักห่างจากที่ท างาน ๐ - 5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจร้อยละ 70.20 มีความพึงพอใจ
ในระดับมากที่สุดอยู่ในด้านที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค และพึง
พอใจในระดับน้อยที่สุดในด้านบริเวณท่ีอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 4.90  

ตารางท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ท่ีอาศัยอยู่

ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
2.86 

ร้อยละ 
4.90 

ร้อยละ 
8.98 

ร้อยละ 
13.06 

ร้อยละ 
70.20 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
4.90 

ร้อยละ 
3.27 

ร้อยละ 
11.43 

ร้อยละ 
64.08 

ร้อยละ 
16.33 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
1.63 

ร้อยละ 
4.08 

ร้อยละ 
18.37 

ร้อยละ 
21.22 

ร้อยละ 
54.69 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

ร้อยละ 
1.63 

ร้อยละ 
3.67 

ร้อยละ 
15.92 

ร้อยละ 
42.45 

ร้อยละ 
36.33 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพื้นที่สันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

ร้อยละ 
4.49 

ร้อยละ 
7.35 

ร้อยละ 
13.47 

ร้อยละ 
25.31 

ร้อยละ 
49.39 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
3.67 

ร้อยละ 
3.67 

ร้อยละ 
14.69 

ร้อยละ 
31.84 

ร้อยละ 
46.12 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
2.86 

ร้อยละ 
3.27 

ร้อยละ 
11.84 

ร้อยละ 
28.16 

ร้อยละ 
53.88 

 

(๖) ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมากกว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 
96.33 ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียงร้อยละ 3.67 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการ
ประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 77.78 

ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
รายการ ร้อยละ 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกัของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่มีปัญหา 96.33 
     ไม่ได้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว ้ 0.00 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.00 
     ช่ัวโมงการท างานมากเกินไป 33.33 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 11.11 
     ไม่มีสวัสดิการ 77.78 
     อื่น ๆ 0.00 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 6.46 ช่ัวโมง/วัน 

 

 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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(๗) ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมง หรือ ๑ วัน กลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน 
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.16 ชั่วโมงต่อวัน อีกประมาณ 8.35 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งร้อยละ 72.44 ของแรงงานนอกระบบ
ที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 89.31 ระบุว่า มีเวลางานกับเวลาส่วนตัว
ที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 96.08 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการ
ยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 46.53 มองว่าความความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคต
คือ หมดภาระหนี้สิน ส่วนอีกร้อยละ 27.76 ระบุว่า ไม่ไดต้ั้งเป้าหมายไว้ 
ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 

รายการ ร้อยละ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว
และเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

 

     เวลางาน 8.16 
     เวลาพักผ่อน/นอน 8.35 
     เวลาส่วนตัว 3.53 
     เวลาอื่น ๆ 3.25 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการท างาน (ตามที่ท่าน
แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม ่

 

     มี 72.44 
     ไม่มี 27.56 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว   
     เหมาะสมเพียงพอ 89.31 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 10.69 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่   
     ไม่เคย 96.08 
     เคย 3.92 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 27.76 
     รายได้เพิ่มขึ้น 21.63 
     เป็นเจ้าของกิจการ 1.22 
     ขยายกิจการ 0.82 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.82 
     มีบ้าน/มีรถ 0.00 
     หมดภาระหนี้สิน 46.53 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 0.82 
     อื่น ๆ 0.41 
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๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงาน 
นอกระบบ พบว่า ร้อยละ 49.32 เป็นแรงงานนอกระบบที่ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
ส่วนร้อยละ 50.68 ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ ซึ่งส่วนใหญ่ได้รับ
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดย
ภาครัฐ ร้อยละ 90.61 มีเพียงร้อยละ 9.39 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน แรงงาน
นอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 90.20 มี
เพียงร้อยละ 9.80 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มการท าประกันชีวิต แรงงานนอกระบบที่ได้รับการ
ส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ ร้อยละ 95.92 มีเพียงร้อยละ 4.08 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วน
ใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 
ตารางท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
     ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
     ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 49.32 
          ผู้ประกันตน ม.39 2.70 
          ผู้ประกันตน ม.40 4.05 
          เบี้ยความพิการ 0.00 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอาย ุ 36.49 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 7.43 
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 90.61 
          กองทุนหมู่บ้าน 8.98 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.82 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปท าที่บ้าน 0.00 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่ม
ด าเนินการ 

 

     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก  
      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 90.20 
          การท าประกันชีวิต 7.76 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 2.86 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 95.92 
          OTOP 0.00 
          วิสาหกิจชุมชน 0.82 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 3.27 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.41 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0.41 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 0.00 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 0.00 
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๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
แรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 
80.41 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด คือ ในการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี (เทคโนโลยี
สารสนเทศ) ร้อยละ 9.80 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศ
เพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 82.45 
ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 

ความพร้อมและศกัยภาพในการท างาน ไม่
สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาไทย)    

ร้อยละ 
1.63 

ร้อยละ 
1.63 

ร้อยละ 
2.86 

ร้อยละ 
3.67 

ร้อยละ 
9.80 

ร้อยละ 
80.41 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองใน
ก า ร ฟั ง  พู ด  อ่ า น  แ ล ะ เ ขี ย น  ไ ด้ อ ย่ า ง ดี 
(ภาษาต่างประเทศ)    

ร้อยละ 
82.45 

ร้อยละ 
7.76 

ร้อยละ 
3.67 

ร้อยละ 
4.49 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
1.63 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

ร้อยละ 
18.37 

ร้อยละ 
9.80 

ร้อยละ 
9.39 

ร้อยละ 
22.86 

ร้อยละ 
25.71 

ร้อยละ 
13.88 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคช่ันเพื่อเป็นช่องทาง
ในการสร้ างรายได้  ได้อย่ างดี  ( เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ร้อยละ 
20.82 

ร้อยละ 
8.16 

ร้อยละ 
10.20 

ร้อยละ 
23.27 

ร้อยละ 
24.08 

ร้อยละ 
13.47 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 

ส าหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างาน 
ในสาขาอาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 
63.27 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน ทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 22.45 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในงานซ่อม ทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 18.37 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ ทักษะในสาขา
อาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 4.49 ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูลและ
ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 1.22 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า 
ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 22.45 
     งานไม ้ 12.24 
     งานปูน 4.08 
     งานอลูมิเนียม 0.41 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.82 
     งานซ่อม 15.51 
     งานสี 1.63 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1.22 
     งานไฟฟ้า 1.22 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.00 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.00 
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รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 18.37 
     งานวาดภาพ 10.20 
     งานปั้น 0.41 
     งานออกแบบ 0.82 
     งานแกะสลัก 0.82 
     งานตัดเย็บ 11.43 
     งานเครื่องประดับ 1.22 
     งานถัก 3.27 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 63.27 
     งานนวดแผนไทย 13.47 
     งานแม่บ้าน 33.47 
     งานประกอบอาหาร 10.20 
     งานต้อนรับ 8.98 
     งานขาย 15.51 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.41 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.41 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 4.49 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 4.90 
     งานเขียนโปรแกรม 0.00 
     งานตัดต่อวีดีโอ 0.82 
     กราฟฟิคดีไซน ์ 0.00 

ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า  
ร้อยละ 16.33 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานหัตถกรรม/งานฝีมือ 50.00 
และผู้ที่เคยเข้าร่วมส่วนใหญ่ ร้อยละ 70.00 ระบุว่าไม่ได้น าไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 
83.67 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะ ไมส่นใจเข้าร่วม 

ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 
รายการ ร้อยละ 

ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  

เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 16.33 
          งานหัตถกรรม/งานฝมีือ 50.00 
          อาหาร 20.00 
          บริการ   5.00 
          งานช่าง 0.00 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลย ี 7.50 
          เกษตร 17.50 
               หลังอบรมท่านน าความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่   
                    ได้ใช้ 70.00 
                    ไม่ได้ใช้ 30.00 
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รายการ ร้อยละ 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 83.67 
          ไม่สนใจเข้าร่วม 77.56 
          ไม่มีเวลาเข้าร่วม 11.22 
          ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 2.93 
          สถานท่ีจัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 5.85 

๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 88.16  
ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า  
มีปัญหาเรื่องค่าตอบแทน ร้อยละ 55.17 และร้อยละ 36.73 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบ
ส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ 
ตารางท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 88.16 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 34.48 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 3.45 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยแีละนวัตกรรม 17.24 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 24.14 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 3.45 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 3.45 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 24.14 
     ค่าตอบแทน 55.17 

ตารางท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มีรายได้ที่มั่นคง      

ร้อยละ 
4.08 

ร้อยละ 
4.90 

ร้อยละ 
33.47 

ร้อยละ 
27.76 

ร้อยละ 
29.80 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจ
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

ร้อยละ 
4.08 

ร้อยละ 
8.98 

ร้อยละ 
17.14 

ร้อยละ 
43.67 

ร้อยละ 
26.12 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง 
และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง 
ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

ร้อยละ 
4.49 

ร้อยละ 
5.71 

ร้อยละ 
18.37 

ร้อยละ 
34.69 

ร้อยละ 
36.73 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 92.65 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้  
ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้บริการส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 50.00 
ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 

รายการ ร้อยละ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใช้บริการ 92.65 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 50.00 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศนูย์ข่าว 38.89 
     ส านักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 11.11 
     ส านักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟสูมรรถภาพคนงาน 16.67 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 16.67 

ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ      
มากที่สุดในเรื่องการพัฒนาฝีมือทั่วไป ร้อยละ 98.37 รองลงมาคือเรื่องต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 97.96 
และต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและวัตกรรม ร้อยละ 96.33 ตามล าดับ และไม่ต้องการความ
ช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความรู้ด้านกฎหมายและแก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ท างาน ร้อยละ 18.37 

ตารางท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ 
5.31 

ร้อยละ 
94.69 

ร้อยละ 
1.29 

ร้อยละ 
1.72 

ร้อยละ 
10.78 

ร้อยละ 
6.90 

ร้อยละ 
79.31 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 
15.92 

ร้อยละ 
84.08 

ร้อยละ 
17.95 

ร้อยละ 
10.26 

ร้อยละ 
23.08 

ร้อยละ 
25.64 

ร้อยละ 
23.08 

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
2.04 

ร้อยละ 
97.96 

ร้อยละ 
3.75 

ร้อยละ 
7.50 

ร้อยละ 
17.50 

ร้อยละ 
35.00 

ร้อยละ 
36.25 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ 
1.63 

ร้อยละ 
98.37 

ร้อยละ 
0.41 

ร้อยละ 
7.47 

ร้อยละ 
12.86 

ร้อยละ 
23.24 

ร้อยละ 
56.02 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
3.67 

ร้อยละ 
96.33 

ร้อยละ 
1.69 

ร้อยละ 
7.20 

ร้อยละ 
14.83 

ร้อยละ 
26.69 

ร้อยละ 
49.58 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
4.49 

ร้อยละ 
95.51 

ร้อยละ 
2.56 

ร้อยละ 
7.26 

ร้อยละ 
12.82 

ร้อยละ 
23.08 

ร้อยละ 
54.27 

ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการท างาน         

ร้อยละ 
12.24 

ร้อยละ 
87.76 

ร้อยละ 
0.93 

ร้อยละ 
7.44 

ร้อยละ 
13.95 

ร้อยละ 
26.98 

ร้อยละ 
50.70 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
18.37 

ร้อยละ 
81.63 

ร้อยละ 
2.33 

ร้อยละ 
6.98 

ร้อยละ 
17.21 

ร้อยละ 
20.47 

ร้อยละ 
46.05 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ท างาน 

ร้อยละ 
18.37 

ร้อยละ 
81.63 

ร้อยละ 
1.50 

ร้อยละ 
8.50 

ร้อยละ 
20.50 

ร้อยละ 
21.00 

ร้อยละ 
48.50 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 
17.14 

ร้อยละ 
82.86 

ร้อยละ 
2.46 

ร้อยละ 
2.96 

ร้อยละ 
16.26 

ร้อยละ 
25.12 

ร้อยละ 
53.20 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
15.51 

ร้อยละ 
84.49 

ร้อยละ 
1.45 

ร้อยละ 
4.83 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
27.05 

ร้อยละ 
55.56 

ทุนในการประกอบอาชีพ  ร้อยละ 
10.20 

ร้อยละ 
89.80 

ร้อยละ 
1.36 

ร้อยละ 
2.27 

ร้อยละ 
12.73 

ร้อยละ 
19.55 

ร้อยละ 
64.09 

ความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ 
8.57 

ร้อยละ 
91.43 

ร้อยละ 
0.45 

ร้อยละ 
4.02 

ร้อยละ 
10.27 

ร้อยละ 
19.20 

ร้อยละ 
66.07 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        ร้อยละ 
17.96 

ร้อยละ 
82.04 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
3.48 

ร้อยละ 
8.96 

ร้อยละ 
15.92 

ร้อยละ 
71.64 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 

๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 

๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตาม 
กลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และแรงงานรับจ้างทั่วไป ซึ่งข้อมูลผลการ
วิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า  

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป เป็นเพศชายร้อยละ 45.45 และเพศหญิงร้อยละ 54.55 มีอายุ     
อยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 72.73 ในส่วนของสถานภาพ สถานะโสดและสมรส มีสัดส่วนเท่ากันอยู่ที่ร้อยละ 
50 โดยกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ร้อยละ 90.91 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 
9.09 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท าให้ผู้ที่เคยท างานมาก่อนเปลี่ยนงานส่วนมากจะระบุว่า ค่าจ้าง/รายได้
ไม่คุ้มค่า ถึงร้อยละ 50 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างานในระบบ กลุ่มลูกจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ร้อยละ 95.45 
มีความต้องการ และ ร้อยละ 90.91 ท างานในฐานะเป็นลูกจ้าง  

กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 66.67 และเพศหญิง ร้อยละ 33.33 ส่วน
ใหญ่ ร้อยละ 55.56 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 66.67 โดยแรงงานรับจ้าง
ทั่วไป ร้อยละ 77.78 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 22.22 ที่เคยท างานมาก่อน และ
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยท างานมาก่อนเปลี่ยนงานส่วนมากจะระบุว่า เกษียณอายุ/อายุมากและ
ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 50 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างานในระบบ กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป
ทั้งหมด ร้อยละ 100 มีความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ร้อยละ 88.89 
ท างานในฐานะเป็นลูกจ้าง 
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ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้าง
ทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

เพศ   
     เพศหญิง 54.55 33.33 
     เพศชาย 45.45 66.67 
สถานภาพ   
     โสด 50.00 44.44 
     สมรส 50.00 55.56 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู ่ 0.00  
อาย ุ   
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 0.00  
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 72.73 66.67 
     อายุมากกว่า 59 ปี 27.27 33.33 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 72.73 100.00 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 13.64 0.00 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 0.00 0.00 
     อนุปริญญา/ปวส. 0.00 0.00 
     ปริญญาตรี 13.64 0.00 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.00 0.00 
     ก าลังศึกษา 0.00 0.00 

ตารางท่ี 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป และ
กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 100.00 100.00 
ประกอบอาชีพรอง 0.00  0.00 
ก่อนหน้าท่ีท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพ
หรือไม ่

 
  

     ไม่เคยท างาน 90.91 77.78 
     เคยท างาน 9.09 22.22 
          ข้าราชการ 0.00 50.00 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.00 0.00 
          พนักงานบริษัทเอกชน 50.00 0.00 
          พนักงานโรงงาน 50.00 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 50.00 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)   
     เกษียณอาย/ุอายุมาก 0.00 50.00 
     ถูกเลิกจ้าง 0.00 0.00 
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     ต้องการอิสระ 0.00 0.00 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออ านาย 0.00 0.00 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 50.00 50.00 
     มีปัญหาในที่ท างาน 0.00 0.00 
     อื่น ๆ 50.00 0.00 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ
หรือไม ่

  

     อยาก 95.45 100.00 
     ไม่อยาก 4.55 0.00 
ท่านท างานในฐานะอะไร   
     นายจ้าง 9.09 11.11 
     ลูกจ้าง 90.91 88.89 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 0.00 0.00 
     การรวมกลุ่ม 0.00 0.00 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 0.00 0.00 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 0.00 0.00 
     อื่น ๆ 0.00 0.00 

๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 

(1) ด้านเศรษฐกิจ 
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 59.09 มีรายได้ ๙,๐๐๐- 15,000 บาท โดยเฉลี่ย 

มีรายได้รวมและรายได้เพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 6,100 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 54.55 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่
ได้จ านวน 3 คน ร้อยละ 95.45 ของกลุ่มลูกจ้างทั่วไป ระบุว่า มีรายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย และกลุ่มลูกจ้าง
ทั่วไปทั้งหมดร้อยละ 100 มีภาระหนี้สิน ที่มีการกู้ยืมเงินในระบบ โดยร้อยละ 72.73 ของกลุ่มอาชีพลูกจ้าง
ทั่วไป ได้รับค่าตอบแทนเป็นรายเดือน ส่วนใหญ่ร้อยละ 63.64 ระบุว่า ค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นไม่มีความคุ้มค่า
กับงานที่ท า มีเพียงร้อยละ 36.36 ระบุว่า ค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ส าหรับการ
ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน ร้อยละ 86.36 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวันไว้ มีเพียงร้อยละ 
13.64 ทีไ่ด้ตั้งเป้าหมายและสามารถท าได้ส าเร็จ ร้อยละ 66.67 

กลุ่ มแรงงานรับจ้างทั่ วไป ร้อยละ 88.89 มีรายได้ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ ย 
มีรายได้รวมและรายได้เพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 5,888.89 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 66.66 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงิน
ที่ได้ตั้งแต่ 3 คนขึ้นไป กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไปทั้งหมด ร้อยละ 100 ระบุว่า มีรายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย แต่
ไมม่ีภาระหนี้สิน ร้อยละ 88.89 มีเพียงร้อยละ 11.11 ที่มีภาระหนี้สินมาจากการกู้ยืมเงินในนอกระบบ โดย
กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 66.67 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป ได้รับค่าตอบแทนเป็นรายงวด/รายครั้ง ส าหรับ 
ค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไปไม่มีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 77.78 มีเพียงร้อยละ 
22.22 ที่ระบุว่ามีความคุ้มค่า ส่วนการตั้งเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน ร้อยละ 100 ของกลุ่ม
แรงงานรับจ้างทั่วไปทั้งหมดระบุว่า ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน  
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ตารางที่ 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้าง
ทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทกุช่องทาง)  6,100.00 บาทต่อเดือน 5,888.89 บาทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 36.36 88.89 
     9,000 – 15,000 บาท 59.09 11.11 
     มากกว่า 15,000 4.55 0.00 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย     
     1 คน 0.00 22.22 
     2 คน 13.64 11.11 
     3 คน 54.55 33.33 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 31.82 33.33 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่
ละเดือนหรือไม ่

    

     เพียงพอ 4.55 0.00 
     ไม่เพียงพอ 95.45 100.00 
ท่านมีภาระหน้ีสินหรือไม่     
     ไม่มี 13.64 88.89 
     มี 86.36 11.11 
          มี ในระบบ 100.00 100.00 
          มี นอกระบบ 0.00 0.00 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) จ าแนกตาม
กลุ่มลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว)  6,100.00 บาทต่อเดือน 5,888.89 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
     รายชั่วโมง 0.00 0.00 
     รายวัน 0.00 0.00 
     รายสัปดาห์ 0.00 0.00 
     รายเดือน 72.73 33.33 
     รายงวด/รายครั้ง 27.27 66.67 
     อื่น ๆ 0.00 0.00 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมความคุ้มค่าต่องาน
ที่ท าหรือไม่ 

    

     คุ้มค่า 36.36 22.22 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 63.64 77.78 
          ท างานหนักเกินไป 28.57 57.14 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 28.57 0.00 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.00 0.00 
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          อื่น ๆ 42.86 42.86 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของ
ท่านคือ 

    

     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 86.36 100.00 
     ตั้งเป้าหมาย 13.64 0.00 
          ส าเร็จ 66.67 0.00 
          ไม่ส าเร็จ 33.33 0.00 

(2) ด้านสังคม  
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 86.36 ของกลุ่มลูกจ้างทั่วไป มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง  

ไม่ต้องผ่อนช าระ และร้อยละ 100 ของกลุ่มลูกจ้างท่ัวไปไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 100 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป มีที่อยู่อาศัยเป็น

ของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ และร้อยละ 100 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไปไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือ
ขัดแย้งกับใคร 

ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป 
และกลุม่แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

สภาพความเป็นอยู ่   
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 86.36 100.00 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่าง 
     ผ่อนช าระ 

0.00 0.00 

     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง     
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 9.09 0.00 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.00 0.00 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 0.00 0.00 
     อื่น ๆ 4.55 0.00 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่ 0.00 0.00 
     ไม่มี     
     มี 100.00 100.00 
          เรื่องงาน 0.00 0.00 
          เรื่องส่วนตัว 0.00 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 0.00 

(3) ด้านสุขภาพ  
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดร้อยละ 100 พบว่า มีสภาพร่างกายที่ปกติ 

ไม่มีโรคประจ าตัว และไม่มีปัญหาสุขภาพจากการท างาน  
กลุ่มอาชีพอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดร้อยละ 100 พบว่า มีสภาพ

ร่างกายทีป่กต ิไม่มีโรคประจ าตัว และไม่มีปัญหาสุขภาพจากการท างาน 
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ตารางท่ี 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป 
และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

สภาพร่างกาย   
     ปกติ 100.00 100.00 
     พิการ ประเภทความพิการ 0.00 0.00 
          การมองเห็น 0.00 0.00 
          การได้ยิน 0.00 0.00 
          การเคลื่อนไหว 0.00 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 0.00 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0.00 0.00 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0.00 0.00 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่     
     มี 0.00 0.00 
     ไม่มี 100.00 100.00 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่     
     ไม่มี 100.00 100.00 
     มี อย่างไร 0.00 0.00 
          เครียด 0.00 0.00 
          ปวดเมื่อย 0.00 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 0.00 

(4) ด้านความปลอดภัย  
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป พบว่า ร้อยละ 100 ของกลุ่มตัวอย่าง ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการ

ปฏิบัติงาน และไม่เคยประสบเหตุการณไ์มป่ลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า ร้อยละ 100 ของกลุ่มตัวอย่าง ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ

จากการปฏิบัติงาน และไม่เคยประสบเหตุการณ์ไมป่ลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน  
ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จ าแนกตามกลุ่ม
ลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ต้ังแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับ
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

  

     ไม่เคยไดร้ับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 100.00 100.00 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.00 0.00 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.00 0.00 
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รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อ
ชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 100.00 100.00 
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.00 0.00 
          ลักทรัพย์ 0.00 0.00 
          จี/้ปล้น 0.00 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 0.00 

(5) ด้านสภาพแวดล้อม  
กลุ่ มอาชีพลู กจ้ างทั่ ว ไป  มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของ พ้ืนที่ ที่ อยู่ อาศัย 

ในปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่อง ที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 
ร้อยละ 81.82 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่อง ที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้
ไฟฟ้า เป็นต้น ร้อยละ 4.55 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัยใน
ปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่อง ที่อยู่อาศัยที่มีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 
ร้อยละ 55.56 และพึงพอใจในระดับที่น้อยในเรื่อง ที่อยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ 
เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ ร้อยละ 11.11  

ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จ าแนกตามกลุ่ม
ลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ท่ีอาศัยอยู่ใน

ปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อ
การอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
81.82 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
55.56 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการ
ใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
13.64 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
68.18 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
55.56 

ร้อยละ 
22.22 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
13.64 

ร้อยละ 
18.18 

ร้อยละ 
63.64 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
66.67 

ร้อยละ 
33.33 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
18.18 

ร้อยละ 
40.91 

ร้อยละ 
40.91 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
55.56 

ร้อยละ 
44.44 
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ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ท่ีอาศัยอยู่ใน
ปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพื้นที่สันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
18.18 

ร้อยละ 
27.27 

ร้อยละ 
54.55 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
55.56 

ร้อยละ 
22.22 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
40.91 

ร้อยละ 
50.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
44.44 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.73 

ร้อยละ 
77.27 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
44.44 

ร้อยละ 
33.33 

 

 

(6) ด้านการท างาน 
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ทีม่ีปัญหาจาการประกอบอาชีพ คือ การไม่มีสวัสดิการ ซึ่งระยะเวลา

ในการท างานของอาชีพลูกจ้างทั่วไป โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.78 ชั่วโมงต่อวัน  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ไม่มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ และมีระยะเวลาในการ

ท างานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.86 ชั่วโมงต่อวัน  

ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้าง
ทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกัของท่านในปัจจุบัน 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหา 95.45 100.00 
     ไม่ได้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว ้ 0.00 0.00 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.00 0.00 
     ช่ัวโมงการท างานมากเกินไป 0.00 0.00 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 0.00 0.00 
     ไม่มีสวัสดิการ 100.00 0.00 
     อื่น ๆ 0.00 0.00 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพ
เสริมทั้งหมด) 

7.78 ชั่วโมง/วัน 7.86 ชั่วโมง/วัน 

 

 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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(7) ด้านอ่ืน ๆ 
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ใน ๒๔ ชั่วโมง หรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน โดยเฉลี่ย 

7.77 ชั่วโมงต่อวัน 7.95 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ร้อยละ 86.36 มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ 
ร้อยละ 86.36 ระบุว่า มีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ กลุ่มตัวอย่างลูกจ้างทั่วไปทั้งหมด 
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และร้อยละ 43.75 มองว่าความความส าเร็จในชีวิต
ท างานในอนาคตคือ การมีรายได้เพ่ิมข้ึน ส่วนอีกร้อยละ 37.50 ระบุว่า การหมดภาระหนี้สิน 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน ๒๔ ชั่วโมง หรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน โดยเฉลี่ย 
7.89 ชั่วโมงต่อวัน 7.78 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน กลุ่มตัวอย่างแรงงานรับจ้างทั่วไปทั้งหมด ระบุว่า มีเวลาส าหรับ
พักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ มีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ และไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่
ได้รับการยอมรับจากการท างาน และร้อยละ 85.71 มองว่าความความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือ การ
รายได้เพ่ิมข้ึน ส่วนอีกร้อยละ 22.22 ระบุว่า ไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป 
และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลา
งานกบัเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

  

     เวลางาน 7.77 7.89 
     เวลาพักผ่อน/นอน 7.95 7.78 
     เวลาส่วนตัว 4.68 4.67 
     เวลาอื่น ๆ 3.55 3.67 

ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอืน่ ๆ  นอกเหนือจากการท างาน 
(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

    

     มี 86.36 100.00 
     ไม่มี 13.64 0.00 

งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลา
งานกบัเวลาส่วนตัว 

    

     เหมาะสมเพียงพอ 86.36 100.00 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 13.64 0.00 

ท่านเคยโดยดูถกู/ไม่ได้รบัการยอมรบัจากการท างานหรือไม่   

     ไม่เคย 100.00 100.00 
     เคย 0.00 0.00 

อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน     

     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 27.27 22.22 
     รายได้เพ่ิมขึ้น 43.75 85.71 
     เป็นเจ้าของกิจการ 6.25 0.00 
     ขยายกิจการ 6.25 0.00 
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รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างทั่วไป 

     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 6.25 0.00 
     มีบ้าน/มีรถ 0.00 0.00 
     หมดภาระหน้ีสิน 37.50 14.29 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 0.00 0.00 
     อื่น ๆ 0.00 0.00 

  ๒.๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและ
หลักประกันทางสังคม 
  กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ไม่ได้รับความคุ้มครองร้อยละ 22.73 ในส่วนการได้รับความ
คุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินโดยภาครัฐนั้น การได้รับเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ มีร้อยละ 76.47 การ
เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก กลุ่มตัวอย่างลูกจ้างทั่วไปไม่ได้เป็นสมาชิกของ
กองทุนใดเลย ส่วนความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วน
ใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 90.91 ส าหรับลูกจ้างทั่วไปที่เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดย
ภาคเอกชนเป็นสมาชิกในกลุ่มการท าประกันชีวิต และในส่วนของการการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ ไม่ได้
เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 11.11 ในส่วนการได้รับ
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินโดยภาครัฐ การได้รับเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ มีร้อยละ 75.00 
การเป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก กลุ่มตัวอย่างลูกจ้างทั่วไปไม่ได้เป็นสมาชิก
ของกองทุนใดเลย ส่วนความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้น 
ส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 77.78 ส าหรับแรงงานรับจ้างทั่วไปที่เป็นสมาชิกกองทุนที่
ด าเนินการโดยภาคเอกชนเป็นสมาชิกในกลุ่มการท าประกันชีวิต และในส่วนของการการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพ
ต่างๆ ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความคุ้มครองและหลกัประกนัทางสังคมที่ด าเนนิการโดยภาครัฐ   

     ความคุ้มครองและหลักประกนัทางสังคมที่ด าเนนิการ
โดยภาครัฐ ทีท่่านได้รบั (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 22.73 11.11 

          ผู้ประกันตน ม.39 52.94 0.00 

          ผู้ประกันตน ม.40 0.00 0.00 

          เบี้ยความพิการ 0.00 0.00 

          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 76.47 75.00 

          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 0.00 37.50 
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รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างทั่วไป 
     กองทุนทีด่ าเนนิการโดยภาครัฐที่ท่านเปน็สมาชิก (ตอบ
ได้มากกว่า 1 ข้อ) 

    

          ไม่ได้เป็นสมาชิก   
          กองทุนหมู่บ้าน 100.00 100.00 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.00 0.00 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 0.00 0.00 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วย
ตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ 

  

     กองทุนทีด่ าเนนิการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเปน็สมาชิก 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 90.91 77.78 
          การท าประกันชีวิต 100.00 100.00 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 0.00 0.00 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ) 

    

          ไม่ได้เป็นสมาชิก     
          OTOP 100.00 100.00 
          วิสาหกิจชุมชน 0.00 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 0.00 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.00 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0.00 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 0.00 0.00 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 0.00 0.00 

๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้

อย่างดี (ภาษาไทย) ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 95.45 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี  ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 
25.00 ซึ่งสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่างอาชีพลูกจ้างทั่วไปที่ส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ร้อยละ 81.82 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย) ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 66.67 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 100 
ซึ่งสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่างอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปที่ส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดีร้อยละ 88.89 
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ตารางท่ี 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป 
และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความพร้อมและศกัยภาพในการท างาน 
ไม่

สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาไทย)    

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
95.45 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
66.67 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองใน
ก า ร ฟั ง  พู ด  อ่ า น  แ ล ะ เ ขี ย น  ไ ด้ อ ย่ า ง ดี 
(ภาษาต่างประเทศ)    

ร้อยละ 
81.82 

ร้อยละ 
25.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
75.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
88.89 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

ร้อยละ 
18.18 

ร้อยละ 
5.56 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
27.78 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
42.86 

ร้อยละ 
42.86 

ร้อยละ 
14.29 

ร้อยละ 
0.00 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคช่ันเพื่อเป็นช่องทาง
ในการสร้ างรายได้  ได้อย่ างดี  ( เทคโนโลยี
สารสนเทศ)  

ร้อยละ 
18.18 

ร้อยละ 
5.56 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
16.67 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
42.86 

ร้อยละ 
42.86 

ร้อยละ 
14.29 

ร้อยละ 
0.00 

 
 
 
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 36.36 ส่วนใหญ่มีความช านาญ

ในงานไม้ ทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 31.82 ส่วนใหญ่ช านาญในงานวาดภาพ ทักษะในสาขาอาชีพ
ภาคบริการ ร้อยละ 54.55 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานขาย และมีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยี
สารสนเทศ ร้อยละ 9.09 ส่วนใหญ่มีความช านาญในด้านงานตัดต่อวีดีโอ 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 33.33 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในงานไม้และงานซ่อม ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 11.11 มีความช านาญในงานไฟฟ้า ทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะ ร้อยละ 11.11 มีความช านาญในงานวาดภาพ และมีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 66.67 
ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานขาย  

 
 
 
 
 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลุกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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ตารางที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 36.36 33.33 
     งานไม ้ 22.73 22.22 
     งานปูน 4.55 11.11 
     งานอลูมิเนียม 0.00 0.00 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.00 0.00 
     งานซ่อม 18.18 22.22 
     งานสี 9.09 0.00 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 0.00 11.11 
     งานไฟฟ้า 0.00 11.11 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.00 0.00 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.00 0.00 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 31.82 11.11 
     งานวาดภาพ 22.73 11.11 
     งานปั้น 0.00 0.00 
     งานออกแบบ 4.55 0.00 
     งานแกะสลัก 0.00 0.00 
     งานตัดเย็บ 13.64 0.00 
     งานเครื่องประดับ 0.00 0.00 
     งานถัก 4.55 0.00 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 54.55 66.67 
     งานนวดแผนไทย 13.64 11.11 
     งานแม่บ้าน 9.09 0.00 
     งานประกอบอาหาร 4.55 0.00 
     งานต้อนรับ 22.73 11.11 
     งานขาย 31.82 44.44 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.00 0.00 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.00 11.11 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 

9.09 0.00 

     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 9.09 0.00 
     งานเขียนโปรแกรม 0.00 0.00 
     งานตัดต่อวีดีโอ 4.55 0.00 
     กราฟฟิคดีไซน ์ 0.00 0.00 
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๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน  
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 90.91 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน

ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และ
ค่าตอบแทน และกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไปมีความคิดเห็นในระดับมากที่สุด ร้อยละ 45.45 ในเรื่องแรงงานนอก
ระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงาน    
ในระบบ 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 88.89 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้าน
แรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปมีความคิดเห็นในระดับมากท่ีสุด ร้อยละ 66.67 ในเรื่องแรงงานนอกระบบ
ส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป และ
กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ปญัหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบนั   
     ไม่มีปัญหา 90.91 88.89 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 50.00 100.00 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 0.00 0.00 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 0.00 0.00 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.00 0.00 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.00 0.00 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 0.00 0.00 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 0.00 0.00 
     ค่าตอบแทน 50.00 0.00 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป และกลุ่ม
แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ประเดน็ปญัหาแรงงานในปัจจุบนั 
ระดับความคดิเหน็ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเน่ือง และ
ไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง      

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
27.27 

ร้อยละ 
36.36 

ร้อยละ 
31.82 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
55.56 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
22.22 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่อง
สิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
54.55 

ร้อยละ 
31.82 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
22.22 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่
สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงาน
ในระบบ  

ร้อยละ 
5.55 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
13.64 

ร้อยละ 
27.27 

ร้อยละ 
45.45 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
66.67 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ ** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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๒.๖. การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 

90.91 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า ทั้งหมดของกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไปต้องการ
ความช่วยเหลือด้านหางานท าในประเทศ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านความต้องการหางาน
ท าในต่างประเทศ ร้อยละ 86.36 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ทั้งหมดไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปทั้งหมดต้องการ
ความช่วยเหลือด้านต้องการหางานท าในประเทศ, อาชีพเสริม, พัฒนาฝีมือทั่วไป, พัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม, การรวมกลุ่มอาชีพ, ความคุ้มครองความปลอดภัยในการท างาน, ความรู้ด้าน
กฎหมาย, แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ท างาน, ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม, ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน
, ทุนในการประกอบอาชีพ, ความต่อเนื่องในการท างาน, สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม และไม่ต้องการความ
ช่วยเหลือมากที่สุดในด้านความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 88.89 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จ าแนกตามกลุ่มลูกจ้างทั่วไป 
และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้
บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่เคยใช้บริการ 90.91 100.00 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วม 
     กระทรวงแรงงาน 

0.00 0.00 

     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศนูย์ข่าว 50.00 0.00 
     ส านักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงาน 
     จังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 

0.00 0.00 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟ ู
     สมรรถภาพคนงาน 

50.00 0.00 

     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 0.00 0.00 
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ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตาม
กลุ่มลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
90.91 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
55.56 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 
86.36 

ร้อยละ 
13.64 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
66.67 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
88.89 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ตอ้งการอาชีพเสริม ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
95.45 

ร้อยละ 
9.52 

ร้อยละ 
23.81 

ร้อยละ 
9.52 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
23.81 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
66.67 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
95.45 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
19.05 

ร้อยละ 
28.57 

ร้อยละ 
9.52 

ร้อยละ 
42.86 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
88.89 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
90.91 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
10.00 

ร้อยละ 
20.00 

ร้อยละ 
40.00 

ร้อยละ 
30.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
13.64 

ร้อยละ 
86.36 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
10.53 

ร้อยละ 
26.32 

ร้อยละ 
26.32 

ร้อยละ 
36.84 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
36.84 

ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการท างาน         

ร้อยละ 
18.18 

ร้อยละ 
81.82 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
5.56 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
38.89 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
44.44 

ร้อยละ 
44.44 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
22.73 

ร้อยละ 
77.27 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
35.29 

ร้อยละ 
11.76 

ร้อยละ 
52.94 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
77.78 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ท างาน 

ร้อยละ 
13.64 

ร้อยละ 
86.36 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
10.53 

ร้อยละ 
15.79 

ร้อยละ 
26.32 

ร้อยละ 
47.37 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
66.67 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 
22.73 

ร้อยละ 
77.27 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
5.88 

ร้อยละ 
5.88 

ร้อยละ 
41.18 

ร้อยละ 
47.06 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
66.67 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
22.73 

ร้อยละ 
77.27 

ร้อยละ 
5.88 

ร้อยละ 
5.88 

ร้อยละ 
17.65 

ร้อยละ 
16.65 

ร้อยละ 
52.94 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
66.67 

ทุนในการประกอบอาชีพ  ร้อยละ 
22.73 

ร้อยละ 
77.27 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
5.88 

ร้อยละ 
11.76 

ร้อยละ 
35.29 

ร้อยละ 
47.06 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
77.78 

ความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ 
3.68 

ร้อยละ 
77.27 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
5.88 

ร้อยละ 
17.65 

ร้อยละ 
11.76 

ร้อยละ 
64.71 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
55.56 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        ร้อยละ 
54.55 

ร้อยละ 
45.45 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
10.00 

ร้อยละ 
20.00 

ร้อยละ 
70.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
100.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
66.67 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 

 

๓) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  

ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอ 
กับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 4.44 และ ร้อยละ 95.5 ตามล าดับ) 
แต่ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มี
รายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 10.81 และ 89.19 ตามล าดับ) ทั้งนี้  

กลุ่มแรงงานลูกจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการทั้งหมดมีรายได้ไม่
เพียงพอกับค่าใช้จ่าย และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่าแรงงานมีรายได้ไม่เพียงพอ
มากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช่จ่าย 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการทั้งหมดมี
รายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่าแรงงานทั้งหมดมีรายได้
ไม่เพียงพอกับค่าใช่จ่ายเช่นกัน 

 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้

เพียงพอ 
(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

ว่างงาน 3.33 33.33 -30.00 8.11 48.65 -40.54 
ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
ลูกจ้างท างานบ้าน 0.00 5.56 -5.56 0.00 2.70 -2.70 
 0.00 8.89 -8.89 0.00 2.70 -2.70 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 0.00 4.44 -4.44 0.00 10.81 -10.81 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 0.00 3.33 -3.33 0.00 0.00 0.00 
คนขับรถรับจ้าง 0.00 1.11 -1.11 0.00 2.70 -2.70 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของ
ครอบครัว 

0.00 2.22 -2.22 0.00 2.70 -2.70 

ขายของเก่า 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน ์ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
ท างานในภาคบริการ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
กิจการภาคครอบครัว 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
ลูกจ้างทั่วไป 0.00 18.89 -18.89 2.70 10.81 -8.11 
อื่น ๆ 1.11 17.78 -16.67 0.00 8.11 -8.11 

ภาพรวม 4.44 95.56 -91.11 10.81 89.19 -78.38 

4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน 

นอกระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “พร้อมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.32  
โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 4.80 และมีความ
พร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการ
สืบค้นข้อมูล และความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้
ในระดับ “พร้อมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.99, 3.24 และ 3.26 ตามล าดับ  
  เมื่อจากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 
พบว่า กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป (3.43) รองลงมา คือ 
กลุ่มอาชีพเจ้าของกิจการขนาดเล็ก (3.42) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพร้อมโดยเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ 
กลุ่มอาชีพคนขับรถรับจ้าง (2.38)  
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  และเมื่อการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดย พิจารณาจากจ านวนแรงงานที่มีอยู่  
ในกลุ่มอาชีพแต่ละกลุ่มอาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการ
ท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.43 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้
ภ าษา ไทย ใน ระดั บ  “พร้ อมม าก ”  ที่ ค ะแนน เฉลี่ ย  4 .95  และมี ค ว ามพร้ อมและศั ก ยภ าพ 
ในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศในระดับ “พร้อมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.09 ส าหรับความพร้อมและ
ศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ในระดับ “พร้อมมาก” และความพร้อมและศักยภาพใน
ด้านการใช้โปรแกรม/ แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ “พร้อมปานกลาง” ที่คะแนน
เฉลี่ย 3.32  

และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ย
ในระดับ “พร้อมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.92 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยใน
ระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 4.67 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ  
ความพร้อมในระดับ “พร้อมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.67 และศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการ
สืบค้นข้อมูล และความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้าง
รายได้ในระดับ “พร้อมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.67 ตามล าดับ  

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก ท่านใชภ้าษาไทย
ในการฟัง พูด 

อ่าน และเขียน ได้
อย่างด ี

(ภาษาไทย) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาที่

สองในการฟัง พดู 
อ่าน และเขียน 

 ได้อย่างด ี

ท่านใช้
อินเทอร์เนต็ใน
การสบืค้นข้อมูล

ได้อย่างด ี
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/
แอปพลิเคชันเพื่อ
เป็นช่องทางใน
การสร้างรายได ้

ได้อย่างด ี

ระดับความ
คิดเห็น 

ว่างงาน 4.70 1.98 3.24 3.28 3.30 
ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
ลูกจ้างท างานบ้าน 5.00 2.00 3.17 3.17 3.34 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 4.67 1.67 2.67 2.67 2.92 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 4.38 1.88 3.00 3.50 3.19 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 5.00 2.00 3.00 3.00 3.25 
คนขับรถรับจ้าง 5.00 1.50 1.50 1.50 2.38 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 5.00 2.00 3.33 3.33 3.42 
ขายของเก่า 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
ฟรีแลนซ/์อิสระ/ขายของออนไลน ์ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
ท างานในภาคบริการ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
กิจการภาคครอบครัว 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
ลูกจ้างทั่วไป 4.95 2.09 3.36 3.32 3.43 
อื่น ๆ 4.95 2.15 3.65 3.55 3.58 

รวม 4.80 1.99 3.24 3.26 3.32 
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5) ผลการจัดท าตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 51.26 โดยแรงงานนอกระบบ     
ให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสุขภาพ (ร้อยละ 57.72) รองลงมาคือด้านศักยภาพ (ร้อยละ 7.46) และด้าน
เศรษฐกิจ (ร้อยละ 6.61) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านการท างานต่ าที่สุด (ร้อยละ 5.44) โดยให้คะแนน
ด้านสุขภาพมากที่สุด (51.26 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านศักยภาพ (51.03 คะแนน) คะแนนด้าน
เศรษฐกิจ (51.02 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านการท างานต่ าที่สุด (50.99 คะแนน) 

ตารางที ่38 ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
ด้าน น้ าหนัก คะแนน 

ด้านเศรษฐกิจ 6.61 51.02 
ด้านสังคม 5.79 51.00 
ด้านสุขภาพ 57.42 51.26 
ด้านความปลอดภัย 5.51 51.00 
ด้านสภาพแวดล้อม 6.11 51.01 
ด้านการท างาน 5.44 50.99 
ด้านศักยภาพ 7.46 51.03 
ด้านอื่น ๆ  5.66 51.00 

รวม 8 ด้าน 51.26 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
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คำชี้แจง โปรดเติมข้อความในช่องว่างและทำเครื่องหมายลงใน  หน้าข้อความที่ตรงกับความเป็นจริงของท่าน  
๑.๑ ชื่อ-นามสกุล ……………………………………………………………………………………………………………………  
๑.๒ เลขประจำตัวประชาชน  
 (ใช้เพ่ือยืนยนัตัวตนกับกรมการปกครองถือว่าเป็นความลับทางราชการ ไม่ถูกนำไปใช้ประโยชน์ในทางธุรกิจ ไม่ว่ากรณีใด ๆ ทั้งสิ้น) 

๑.๓ เบอร์โทรศัพท์ ..............................................................  
๑.๔ ภูมิลำเนา ..................................................................... (โปรดระบุจังหวัด) 
๑.๕ ที่อยู่ปัจจุบัน/ที่ติดต่อได้  บ้านเลขท่ี..........................หมูท่ี่/หมู่บ้าน.................ซอย......................ถนน........................ 
ตำบล...................................อำเภอ....................................จงัหวัด...................................... รหัสไปรษณีย์............................ 
๑.๖ เพศ   ๑) ชาย   ๒) หญิง                                           
๑.๗ สถานภาพ   ๑) โสด   ๒) สมรส          ๓) หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่  
๑.๘ สถานะด้านอายุและวันเดือนปีเกิด 

๑.๘.๑ อายุ..........................................ปี  ๑.๘.๒ วันเดือนปีเกิด (วัน/เดือน/ปีพ.ศ.) ……………………………........ 
๑.๙ วุฒิการศึกษาสูงสุด (ที่สำเร็จการศึกษา)  

 ๑) ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า       ๒) มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า  
 ๓) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า   ๔) อนุปริญญา/ปวส.         
 ๕) ปริญญาตร ี      ๖) สูงกว่าปริญญาตรี  
 ๗) กำลังศึกษา ระดับ/ชั้นปี.........................โรงเรียน/สถาบัน/มหาวิทยาลัย........................................... ..  

๑.๑๐ การประกอบอาชีพ  
๑.๑๐.๑ อาชีพหลัก (อาชีพที่มีรายได้สูงที่สุด)  

   ๑) ว่างงาน    ๒) ผู้รับงานไปทำที่บ้าน   ๓) ลูกจ้างทำงานบ้าน  
 ๔) แรงงานรับจ้างทั่วไป  ๕) แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล  ๖) แรงงานประมงพ้ืนบ้าน   
 ๗) เกษตรกร/ประมงน้ำจืด  ๘) พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย  ๙) คนขับรถรับจ้าง           
 ๑๐) เจ้าของกิจการขนาดเล็ก  ๑๑) ขายของเก่า          ๑๒) ฟรีแลนซ์/อิสระ  
 ๑๓) ทำงานในภาคบริการ  ๑๔) กิจการภาคครอบครัว    ๑๕) ลูกจ้างทั่วไป  
 ๑๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ...........................................  
๑.๑๐.๒ ท่านมีอาชีพรองหรือไม่ (อาชีพที่มีรายได้อันดับที่ ๒)  
 ๑) มี โปรดระบุ....................................     ๒) ไม่มี 
๑.๑๐.๓ อาชีพในปัจจุบันท่านทำมานานเท่าใด................................................................................(ปี/เดือน)  

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

คำชี ้แจง คณะผู ้สำรวจขอความกรุณาให้ท่านตอบแบบสอบถามตามความเป็นจริง เพื่อ
ผลประโยชน์ในการจัดทำการศึกษาครั้งนี้ ข้อมูลที่ได้รับจากการตอบแบบสอบถาม ถือว่าเป็น
ความลับทางราชการ ไม่ถูกนำไปใช้ประโยชน์ในทางธุรกิจ ไม่ว่ากรณีใด ๆ ทั้งสิ้น 

รหัสชุดข้อมูล - -                                                                                                                                       

จังหวัด   เขต     เลขที่แบบสอบถาม 
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๑.๑๐.๔ ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
 ๑) ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน (ข้ามไปข้อ ๑.๑๐.๖)  
 ๒) เคย โปรดระบุอาชีพ 

 ๒.๑) ข้าราชการ   ๒.๒) พนักงานรัฐวิสาหกิจ     ๒.๓) พนักงานบริษัทเอกชน 
 ๒.๔) พนักงานโรงงาน   ๒.๕) อื่น ๆ โปรดระบุ ............................... 

๑.๑๐.๕ เหตุผลที่ทำให้ท่านเปลี่ยนงาน 
  ๑) เกษียณอายุ/อายุมาก     ๒) ถูกเลิกจ้าง            ๓) ต้องการอิสระ 

 ๔) สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนวย    ๕) ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า    ๖) มีปัญหาในที่ทำงาน 
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................... 
๑.๑๐.๖ ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่ 
 ๑) อยาก เนื่องจาก 

 ๑.๑) ต้องการสวัสดิการ  ๑.๒) รายได้ม่ันคง   ๑.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ ........... 
 ๒) ไม่อยาก เนื่องจาก 

 ๒.๑) ต้องการอิสระ   ๒.๒) ไม่ต้องการจ่ายประกันสังคม  
 ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ ........................................................... 

๑.๑๐.๗ ท่านทำงานในฐานะอะไร  
 ๑) นายจ้าง       ๒) ลูกจ้าง      ๓) ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า  
 ๔) การรวมกลุ่ม      ๕) ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง   
 ๖) ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง  ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ........................................................ 

ส่วนที่ ๒ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ   

ด้านเศรษฐกิจ  
๒.๑ รายได้รวมโดยเฉลี่ยของท่านในปัจจุบัน (รวมรายรับทุกช่องทาง)......................................................... ............บาท/เดือน  
๒.๒ จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่ายจากรายได้ของท่าน (รวมผู้ตอบแบบสอบถาม) ........................................................ คน  
๒.๓ โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  ๑) เพียงพอ   ๒) ไม่เพียงพอ  
๒.๔ ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่     ๑) มี      ๒) ไม่มี (ข้ามไปข้อ ๒.๖) 
๒.๕ ภาระหนี้สินส่วนใหญ่ของท่านมาจาก   ๑) ในระบบ     ๒) นอกระบบ   
๒.๖ รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ที่ได้รับประมาณ..............................................บาท/เดือน  
๒.๗ งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
  ๑) รายชั่วโมง   ๒) รายวัน   ๓) รายสัปดาห ์   

 ๔) รายเดือน    ๕) รายงวด/รายครั้ง  ๖) อื่น ๆ โปรดระบุ........................................ 
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๒.๘ รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ท่านทำหรือไม่  
  ๑) คุ้มค่า     

 ๒) ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก   ๒.๑) ทำงานหนักเกินไป       ๒.๒) กำไรน้อย/รายได้น้อย  
       ๒.๓) รบกวนเวลาส่วนตวัมากเกินไป   ๒.๔) อื่น ๆ โปรดระบุ......................... 
๒.๙ เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ  

 ๑) ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย     
 ๒) ตั้งเป้าหมาย สำเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายหรือไม่   ๒.๑) สำเร็จ   ๒.๒) ไม่สำเร็จ เนื่องจาก...................... 

ด้านสังคม 
๒.๑๐ สภาพความเป็นอยู่  

 ๑) มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ  ๒) มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ  
 ๓) อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง   ๔) อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น)  
 ๕) อาศัยในบ้านพักที่หน่วยงานจัดให้     ๖) เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย  
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ........................................  

๒.๑๑ งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
  ๑) ไม่มี  ๒) มี........................ครั้ง / เรื่องอะไร  
              ๒.๑) เรื่องงาน    ๒.๒) เรื่องส่วนตัว  ๒.๓) อ่ืน ๆ โปรดระบุ.............................. 
ด้านสุขภาพ   
๒.๑๒ สภาพร่างกาย  

 ๑) ปกต ิ(ข้ามไปข้อ ๒.๑๓)  
 ๒) พิการ       
๒.๑) ประเภทความพิการ  ๑) การมองเห็น   ๒) การได้ยิน  

 ๓) การเคลื่อนไหว   ๔) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..............................................   
๒.๒) มีบัตรประจำตัวคนพิการหรือไม่   ๑) มี เลขประจำตัวคนพิการ ........................................ ๒) ไม่มี  

๒.๑๓ ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่     ๑) มี โปรดระบุ ............................................................ ๒) ไม่มี 
๒.๑๔ การทำงานของท่านทำใหม้ีปัญหาสุขภาพหรือไม ่ 
  ๑) ไม่มี     ๒) มี  อย่างไร (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

       ๒.๑) เครียด   ๒.๒) ปวดเมื่อย  ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ........................ 
ด้านความปลอดภัย 
๒.๑๕  ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง  

 ๑) ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน  
 ๒) เคย แตไ่ม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล ….…………………….......ครั้ง  
 ๓) เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล ….…………………….........ครั้ง 
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๒.๑๖ ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่  
 ๑) ไม่เคยประสบเหตุการณ์     ๒) เคย............................ครั้ง เรื่องอะไร 

 ๒.๑) ลักทรัพย์      ๒.๒) จี้/ปล้น  ๒.๓) อื่น ๆ โปรดระบุ.............. 
ด้านสภาพแวดล้อม 
๒.๑๗ ระยะทางจากท่ีพักไปยังที่ทำงานหลักของท่านประมาณ …………................................................… กม.         
๒.๑๘ ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อม           โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๑) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค       
๒) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า          

๓) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่าง
เหมาะสม     

     

๔) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม       

๕) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่
ภายในพ้ืนที่    

     

๖) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อ
การเดินทาง  

     

๗) บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล 
สถานีตำรวจ เป็นต้น 

     

ด้านการทำงาน 
๒.๑๙ ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) ไมมี่ปัญหา (ข้ามไปข้อ ๒.๒๐)   ๒) ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงไว้  ๓) ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 
 ๔) ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป  ๕) ไม่สามารถหยุดงานได้   ๖) ไม่มีสวัสดิการ 
 ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..................................................... 
๒.๒๐ ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย............................. ชัว่โมง/วัน  

ด้านอ่ืน ๆ  
๒.๒๑ ใน ๒๔ ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร  

 ๑) เวลางาน……………………..............ชั่วโมง   ๒) เวลาพักผ่อน/นอน......................ชั่วโมง 
 ๓) เวลาส่วนตัว…………………….........ชัว่โมง   ๔) เวลาอื่น ๆ .................................ชั่วโมง 
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๒.๒๒ ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการทำงาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว)หรือไม่  
  ๑) ม ี      ๒) ไม่มี 
๒.๒๓ งานที่ท่านทำ มีเวลาที่เหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  

 ๑) เหมาะสมเพียงพอ     ๒) ไมเ่หมาะสมไม่เพียงพอ 
๒.๒๔ ท่านเคยโดนดูถูก/ไมไ่ด้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่ 

 ๑) ไม่เคย   ๒) เคย...........ครั้ง จากใคร 
                             ๒.๑) หัวหน้า/นายจ้าง   ๒.๒) ครอบครัว  ๒.๓) เพ่ือน 

         ๒.๔) เพื่อนร่วมงาน  ๒.๕) บุคคลทั่วไป  ๒.๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ....................... 
๒.๒๕ อะไรคือความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคตของท่าน  

 ๑) ไม่ไดต้ั้งเป้าหมาย (ข้ามไปข้อ ๒.๒๗)  ๒) รายได้เพ่ิมข้ึน   ๓) เป็นเจ้าของกิจการ 
 ๔) ขยายกิจการ    ๕) ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง   ๖) มีบ้าน/มีรถ 
 ๗) หมดภาระหนี้สิน    ๘) บุตรหลานสำเร็จการศึกษา  ๙) อ่ืน ๆ โปรดระบุ.............. 

๒.๒๖ ท่านดำเนินการตามแผนที่วางไว้ได้แล้ว.................................................... เปอร์เซ็น (%) 
๒.๒๗ อะไรที่จะสะท้อนให้มีคุณภาพชีวิตในด้านแรงงานของท่านให้ดีข้ึนได ้ 
 ๑) การมีสวัสดิการ    ๒) รายได้ม่ันคง    ๓) เวลางานสมดุลกับเวลาพักผ่อน     
 ๔) รายได้เพียงพอกับรายจ่าย   ๕) อ่ืน ๆ โปรดระบุ...................................... 
ส่วนที่ ๓ การได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ  
๓.๑ ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่ได้รับความคุ้มครอง  ๒) ผู้ประกันตน ม.๓๙   ๓) ผู้ประกันตน ม.๔๐   
 ๔) เบี้ยความพิการ        ๕) เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ      ๖) อ่ืน ๆ โปรดระบุ .................. 
 ๗) เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ   

๓.๒ กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก     ๒) กองทุนหมู่บ้าน      ๓) กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.)  
 ๔) กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปทำที่บ้าน  ๕) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ..................................................... 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ  
๓.๓ กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก    ๒) การทำประกันชีวิต    
 ๓) กลุ่มสัจจะออมทรัพย์   ๔) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................................................ 
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๓.๔ การเปน็สมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่ได้เป็นสมาชิก   ๒) OTOP    ๓) วิสาหกิจชุมชน  
 ๔) กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช  ๕) กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์  ๖) กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด       
 ๗) กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล   ๘) กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ  ๙) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............. 

ส่วนที่ ๔ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ  

    โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=นอ้ย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่
สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๔.๑ ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย)          

๔.๒ ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ)    

      

 ในกรณีที่ท่านสามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองได้ ภาษาดังกล่าวคือ................................................... .  
๔.๓ ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)             

๔.๔ ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ได้
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

      

๔.๑ ท่านมีทักษะความพร้อม/ความชำนาญและศักยภาพในการทำงาน ในสาขาอาชีพใดบ้าง 
 ๑) สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) งานไม้    ๒) งานปูน   ๓) งานอะลูมิเนียม     ๔) งานหล่อ/งานแม่พิมพ์  
 ๕) งานซ่อม   ๖) งานส ี  ๗) อ่ืน ๆ โปรดระบุ……………………… 

 ๒) สาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานไฟฟ้า           ๒) งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์  
 ๓) งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์       ๔) อื่น ๆ โปรดระบุ……………………………………… 

 ๓) สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานวาดภาพ    ๒) งานปั้น   ๓) งานออกแบบ   ๔) งานแกะสลัก  
 ๕) งานตัดเย็บ   ๖) งานเครื่องประดับ   ๗) งานถัก            ๗) อื่น ๆ โปรดระบุ……......... 

 ๔) สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) งานนวดแผนไทย    ๒) งานแม่บ้าน   ๓) งานประกอบอาหาร  
 ๔) งานต้อนรับ             ๕) งานขาย              ๖) งานรักษาความปลอดภัย  
 ๗) งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย   ๘) อื่น ๆ โปรดระบุ………….................. 
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 ๕) สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
 ๑) การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล   ๒) งานเขียนโปรแกรม    ๓) งานตัดต่อวีดีโอ  

  ๔) กราฟฟิกดีไซน์    ๕) อื่น ๆ โปรดระบุ……………......................... 
๔.๒ ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่   

 ๑) เคยเข้าร่วม  
เกี่ยวกับเรื่องอะไร  
 ๑) งานหัตถกรรม/งานฝีมือ     ๒) อาหาร    ๓) บริการ       ๔) งานช่าง 

  ๕) คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี    ๖) เกษตร   ๗) อื่น ๆ โปรดระบ…ุ…………………….. 
หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
 ๑) ได้ใช้       ๒) ไม่ได้ใช้ 

 ๒) ไม่เคยเข้าร่วม กรุณาระบุสาเหตุ 
 ๒.๑) ไม่สนใจเข้าร่วม    ๒.๒) ไม่มีเวลาเข้าร่วม    ๒.๓) ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 

   ๒.๔) สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล          ๒.๕) อื่น ๆ โปรดระบ…ุ…………………… 

ส่วนที ่๕ ปัญหาด้านแรงงาน 
๕.๑  ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 ๑) ไม่มีปัญหา (ข้ามไปข้อ ๕.๒)   ๒) ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง  ๓) ขาดทักษะฝีมือทั่วไป  
 ๔) ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม  ๕) ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ  
 ๖) ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน    ๗) ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย   ๘) สภาพแวดล้อมในการทำงาน 
 ๙) ค่าตอบแทน     ๑๐) อ่ืน ๆ โปรดระบุ ............................................ 

๕.๒ ความคิดเห็นด้านปัญหาแรงงาน                     โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
๑) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง           

๒) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงาน
นอกระบบ       

     

๓) แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ  
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ส่วนที ่๖ ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ   
๖.๑ หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 ๑) ไม่เคยใช้บริการ (ข้ามไปข้อ ๖.๒)       ๒) สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน  
 ๓) สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว     
 ๔) สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน  
 ๕) สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน  
 ๖) สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด  
 ๗)  อ่ืน ๆ โปรดระบุ .............................................................................. 

๖.๒ ความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ               โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความ
ต้องการ 

ความช่วยเหลือ 

กรุณาระบุ
รายละเอียดที่ท่าน 

ต้องการความ
ช่วยเหลือจาก 

ภาครัฐ 
(ถ้ามี) 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

๖.๒.๑ ต้องการหางานทำในประเทศ        

๖.๒.๒ ต้องการหางานทำในต่างประเทศ        

๖.๒.๓ ต้องการอาชีพเสริม        
๖.๒.๔ ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป        

๖.๒.๕ ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม        
๖.๒.๖ ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ        

๖.๒.๗ ต้องความคุ้มครองความปลอดภัยในการทำงาน                

๖.๒.๘ ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย        
๖.๒.๙ แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ทำงาน        

๖.๒.๑๐ ค่าตอบแทนเพ่ิมขึ้น/เป็นธรรม        

๖.๒.๑๑ ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน        
๖.๒.๑๒ ทุนในการประกอบอาชีพ         

๖.๒.๑๓ ความต่อเนื่องในการทำงาน        
๖.๒.๑๔ สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม               

๖.๒.๑๕ อ่ืน ๆ โปรดระบุ...........................        

ขอขอบพระคุณที่กรุณาสละเวลาตอบแบบสอบถามทั้งหมดนี้ 




